
Lycée Ampère ECS1A - Colle 28 - 02/06/10
Année 2009-2010 Calcul intégral. Réduction des endomorphismes.

Etudiant 1 :

Cours : Conditions su�santes, ou CNS de diagonalisabilité d'un endomor-
phisme.

Exercice 1 :

Calculer

∫ 2

1

dt

t(t3 + 1)
en posant u = t3.

(On fournit l'égalité suivante :
1

X(X + 1)
=

1

X
− 1

X + 1
.)

Exercice 2 :

Déterminer les valeurs propres et les espaces propres de l'endomorphisme

f :
ℝ3 → ℝ3

(x1, x2, x3) 7→ (x1 − x2 − x3,−x1 + x2 − x3,−x1 − x2 + x3)

En déduire que f est diagonalisable et déterminer une base dans laquelle la
matrice de f est diagonale. En déduire fn pour tout n ∈ ℕ.

Etudiant 2 :

Cours : Sommes de Riemann.

Exercice 1 :

Déterminer les valeurs propres et les espaces propres de l'endomorphisme

f :
ℝ3 → ℝ3

(x1, x2, x3) 7→ (−2x2,−2x1, 2x1 + 2x2 + 2x3)

En déduire que f est diagonalisable et déterminer une base dans laquelle la
matrice de f est diagonale. En déduire fn pour tout n ∈ ℕ.

Exercice 2 :

Calculer

∫ ln(2)

0

√
ex − 1dx, en posant u =

√
ex − 1.

Etudiant 3 :

Cours : Dé�nition valeurs propres, vecteurs propres, sous-espaces propres d'un
endomorphisme.

Exercice 1 :

Calculer

∫ 2

1

dx√
1 + ex

, en posant u =
√
1 + ex.

Exercice 2 :

Déterminer les valeurs propres et les espaces propres de l'endomorphisme

f :
ℝ3 → ℝ3

(x1, x2, x3) 7→ (5x1 − 3x2 − 3x3, 6x1 − 5x2 − 6x3, x2 + 2x3)

En déduire que f est diagonalisable et déterminer une base dans laquelle la
matrice de f est diagonale. En déduire fn pour tout n ∈ ℕ.

Exercices supplémentaires

Exercice 1 : Calculer lim
n→+∞

n∑
k=1

1√
n2 + 2kn

et lim
n→+∞

n∏
k=1

(
1 +

k2

n2

)1/n

.

Exercice 2 : Soit E = ℝn[X]. Pour P ∈ E, on dé�nit '(P ) = (X − 1)P ′ −XP ′′.
Véri�er que ' ∈ ℒ(E), et montrer que ' est diagonalisable.

Exercice 3 : Soit A =

(
1 1
1 1

)
et f l'endomorphisme de E =ℳ2(ℝ) dé�ni par f(X) = AX.

Déterminer les valeurs propres et les espaces propres de f . f est-il diagonalisable ?
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